



## 沈阳市税收财务物价 大检查工作初见成效

沈阳市今年的大检查工作，由于领导重视、措施得力，已经初见成效。截至10月15日，地方所属企业和驻沈中央企业已自查出各种违纪金额5 000多万元。他们的主要做法是：

一、有针对性地对一些企业单位发出《认真自查通知书》。为使今年的税收、财务、物价大检查工作有新的突破，沈阳市对上年大检查查出有严重违纪问题的38户企业单位，采取提前打招呼，并发出蓝色《认真自查通知书》（即亮蓝牌）的办法，促使企业单位主动自查自报违纪问题。通知书明确提出，凡发送通知书的企业单位，要相对缩短自查时间。通知书下发后，各专业检查办公室要派出专人，深入企业单位进行信息跟踪，帮助他们研究自查方案，督促企业抓住薄弱环节，广泛深入地开展自查工作。随后，各专业检查办公室还要提前组织重点检查组，到这些企业单位开展重点检查。凡是被查出的违纪问题，要从重处理。

“亮蓝牌”措施，对企业震动很大。许多企业接到通知书后，立即召开领导干部会议，认真研究，迅速行动，发动群众深入自查，迎接重点检查。沈阳电线厂接到通知书后，厂领导决定，立即抽调以总会计师为首的10名专业检查人员帮助全厂54个基层单位开展自查，并针对企业的薄弱环节，着重对“小金库”和技术培训费的收支情况以及经营门市部的财税、物价问题进行了清理和检查，现已取得初步成果。沈阳薄板厂针对几年来转移销售收入、收取现金私分等问题，早在今年7月，就由书记、厂长带队分成3个组，组织全厂22个分厂、车间、处室进行了自查。当市里给其发送蓝牌通知书后，厂领导又重新研究部署，采取果断措施，并把查出的10多万元“小金库”资金封存起来，听候处理。沈阳重型机器厂接到蓝牌通知书后，也立即召开厂务会和中层干部会，明确了全厂的自查重点，连夜开展自查。主管局领导对此也十分重视，除了在全局大会上要求重型机器厂深入搞好自查

外，还决定派出专人和厂领导一起共同研究制定深入开展大检查的实施方案，促使该厂尽量把违纪问题解决在自查之中，防止走过场。

二、领导带头亲自部署落实自查工作。沈阳第一机床厂在市里动员大会后，立即召开本企业的动员大会，开展了全方位的自查，已补交税款34.4万元；沈阳电缆厂四分厂厂长在得知市里开展大检查的消息后，带病从医院赶回工厂，亲自部署落实自查工作，星期天也不休息，已补交税款26.7万元；沈阳机床三厂，在资金不足的情况下，提出了“一保工资，二保税”的口号，保证了应交违纪收入的入库；沈阳建材厂把自查工作同个人的考核指标挂钩，保证了自查的质量；辽中县建筑公司领导在自查过程中，对过去收入不记帐等行为进行了认真自查，经理还亲自到税务机关请专管员到企业帮助自查，现已自查补税18万元。

三、高标准、严要求，提出切实可行措施。今年的大检查，除市里提出要求外，各县、区、局及一些大、中型企业也都结合各自的情况，提出一些切实可行的措施和办法。东陵区从乡镇到各有关部门都成立了大检查办公室，并要求全区各单位凡被查出10万元以上的，就要自费登报，公布经营者和有关人员名单，写出书面检查。他们还对会计人员发放会计证，实行违纪扣分的办法，每违纪一项扣10分，累计扣60分以上者，要收回会计证。辽中县从动员大会一开始，就由县检察院宣读了一起倒卖白布有意隐瞒销售收入的偷漏税案件，并把案犯带到会场，宣布对其拘留审查，同时还公布了一批遵守财经纪律好的免检单位，对全县震动很大。

四、层层落实，普遍建立大检查工作责任制。中央设在沈阳的许多企业单位在自查工作中，领导亲自挂帅，深入进行思想发动，提出落实措施，建立大检查工作责任制，进一步调动了广大职工的自查积极性。如：冶金部沈阳勘察设计院研究院的所属单位大多在外

省市，不便于检查和管理。今年，他们确定把企业单位自查工作的好坏同职工奖惩制度挂钩，规定凡自查不认真，自查后又查出违纪金额较大的，要扣减有关人员的奖金，对搞好自查工作起了很好的作用。沈阳黎明发动机制造公司除召开会议动员外，还向所属的54个厂、所、院、处发了书面通知，对这次大检查

的方法、步骤、时间、内容、范围、重点都做了具体安排，要求把大检查工作层层落实到车间、班组和个人，有力地促进了大检查工作的开展。据初步统计，截至10月6日，仅中央驻沈企业就自查出违纪金额1130万元。

(本刊通讯员)

## 济南铁路局清查

### “小金库”初见成效

铁道部济南铁路局根据《国务院关于开展1989年税收、财务、物价大检查的通知》中有关“各种形式的‘小金库’，是产生违法乱纪行为的一个原因，要花大力气进行清理、检查”的规定，首先对局机关及其所属单位私设的“小金库”进行了全面清查。截至9月末，全局已查出“小金库”601个，“小金库”余额139万元，其中局机关“小金库”29个，余额17万元。他们的主要做法是：

一、领导亲自抓。“小金库”多是经领导同意设置的，领导不抓，“小金库”难查。该局安监室、计统处、局办、党委办、干部处等单位，由于领导亲自抓，亲自做思想发动工作，大家纷纷主动自查自报“小金库”违纪金额，效果比较好。有的单位开始不想报，经局领导亲自过问后，连10几元的“小金库”都报上来了。

二、思想工作领先。清查“小金库”涉及到各单位的小团体利益。必须做好思想政治工作，该局在清查中广泛宣传了“小金库”的危害；用淄博车务段7个职工由搞“小金库”发展到贪污受贿犯罪入狱的事实，教育干部职工，使大家认识到“小金库”是滋生腐败、污染社会风气的发源地，进而群起而攻之。认识提高后，不少单位主动上报了隐藏很深的“小金库”。

三、明确政策界限。清查开始时，路局规定了凡不进运营、工附业、多种经营、基建、施工、事业单位6种决算的资金都属“小金库”，都在清查之列。还及时制定了处理“小金库”的具体政策，规定凡单位自查自报的“小金库”，按大检查规定从宽处理；凡不认真自查自报而被上级派人检查出来的“小金库”，一律没收并予以罚款，追究单位领导的责任。由于政策宽严适度，明确具体，使单位消除了顾虑，丢掉了幻想，积极自查自报“小金库”问题。

四、发动群众举报。为了发动群众搞好清查“小金库”的工作，路局机关设立了3个举报电话，先后收到数十次电话举报，掌握了大量线索。路局根据群众举报调查，使企图瞒天过海的人受到震动，主动自查自报，有力地促进了清查“小金库”工作的开展。

(国监)



### 《预算会计实用指南》已出版

《预算会计实用指南》由刘声高、沈朝选等同志编著，已由武汉大学出版社出版。该书是为配合财政部新近颁布的《事业行政单位会计制度》贯彻实施的需要，按照该制度的体系结构组织编写的。全书25.8万字，定价3.95元。另加邮费0.40元，欲购者请与湖北省财政厅行财处联系。